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Vorwort 

Mit guten Leistungszahlen geht die Klima-
schutzagentur in das dritte Jahr ihres Beste-
hens. Die Anzahl insbesondere der Fachveran-
staltungen konnte weiter gesteigert werden 
und das mit einem schlanken Team von sechs 
fest angestellten Mitarbeiterinnen und Mitar-
beitern. Die Klimaschutzagentur war im ver-
gangenen Jahr bei 43 Fachveranstaltungen für 
Kommunalverwaltungen, Privatpersonen und 
Unternehmen vertreten. Dabei und durch per-
sönliche Beratungen und Bildungsangebote 
wurden mehr als 5.000 Privatpersonen er-
reicht. 

175-mal wurden kommunale Verwaltungen und Gremien durch vielfältige 
und bedarfsgerechte Angebote persönlich erreicht und beraten. Dabei 
zeigt sich: Vor allem die im Kommunalen Klimaschutzverein Landkreis 
Esslingen e. V. organisierten Gemeinden nehmen von den Leistungen 
rege Anspruch. Die Kommunalberatung war seit Aufnahme der regulären 
Geschäftstätigkeit im Januar 2022 eine zentrale Säule des Wirkens der 
Klimaschutzagentur. Der vorliegende kompakte Jahresbericht gibt einen 
auszugsweisen Einblick in die Tätigkeit der Klimaschutzagentur im ver-
gangenen Jahr 2023. 

Ich danke dem Geschäftsführer, allen festen und freien Mitarbeiterinnen 
und Mitarbeitern, aber auch Beiratsmitgliedern und Gesellschaftern für 
ihr Engagement zum Wohle unseres Landkreises und seiner Kommunen 
und für das allzeit gute Miteinander im Interesse des Klimaschutzes. Mit 
einer gemeinsamen Kraftanstrengung kann es uns gelingen, das Ziel ei-
nes klimaneutralen und klimaangepassten Landkreises zu erreichen. Die 
jüngsten Zahlen im PV-Zubau lagen beispielsweise auch im Landkreis 
Esslingen über dem für die Energiewende nötigen Planwert. Das sollte 
uns optimistisch stimmen und uns gleichzeitig Ansporn sein, nicht nach-
zulassen. 

Ihre 

 
Dr. Marion Leuze-Mohr 

Erste Landesbeamtin und Vorsitzende der Gesellschafterversammlung 
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Die Klimaschutzagentur - Mit acht kommunalen Gesellschaf-
tern gemeinsam für den Landkreis 

Das Ziel der Klimaschutzagentur ist es, zu einem festen Bestandteil des 
Klimaschutzes in den Kreiskommunen zu werden und relevante Impulse 
und Dienstleistungen für einen klimaneutralen sowie klimaangepassten 
Landkreis zu erbringen. Unsere Vision ist ein klimaneutraler Landkreis 
bis zum Jahr 2040 im Einklang mit den Zielen des Landes. 

Die gemeinnützige GmbH mit Sitz in Esslingen a. N. wird als kommunaler 
Beteiligungsbetrieb der nachfolgend aufgeführten öffentlich-rechtlichen 
Gebietskörperschaften geführt. Die Wirtschaftsführung der Klima-
schutzagentur des Landkreises Esslingen gGmbH wird in Anlehnung an 
das Eigenbetriebsgesetz (EigBG), die Eigenbetriebsverordnung nach 
Handelsgesetzbuch (EigBVO-HGB), die Gemeindeordnung (GemO) und 
den Gesellschaftervertrag samt Finanzierungsvereinbarung geregelt. 

Zur Finanzierung der Personal- und Sachkosten werden einerseits Ge-
sellschafterzuwendungen und andererseits Förderkulissen des Landes 
Baden-Württemberg sowie entgeltpflichtige Dienstleistungen der Agen-
tur herangezogen. 

Die Gesellschafterversammlung der Agentur tagt unter dem Vorsitz der 
Ersten Landesbeamtin des Landkreises und Stellvertreterin des Landra-
tes, Frau Dr. Marion Leuze-Mohr, halbjährlich. 

▪ Landkreis Esslingen – 50 % vertreten durch: Erste Landesbeamtin Dr. 
Marion Leuze Mohr  

▪ Kommunaler Klimaschutzverein Landkreis Esslingen e. V. – 20 % ver-
treten durch: Bürgermeister Steffen Weigel & Bürgermeister Thomas 
Matrohs 
Und zu jeweils 5 %: 

▪ Große Kreisstadt Esslingen am Neckar vertreten durch: Oberbürger-
meister Matthias Klopfer 

▪ Große Kreisstadt Filderstadt vertreten durch: Oberbürgermeister 
Christoph Traub 

▪ Große Kreisstadt Nürtingen vertreten durch: Oberbürgermeister Dr. 
Johannes Fridrich 

▪ Große Kreisstadt Kirchheim unter Teck vertreten durch: Oberbürger-
meister Dr. Pascal Bader 

▪ Große Kreisstadt Leinfelden-Echterdingen vertreten durch: Oberbür-
germeister Otto Ruppaner 

▪ Große Kreisstadt Ostfildern vertreten durch: Oberbürgermeister 
Christoph Bolay 

  

https://www.landkreis-esslingen.de/klimaschutz
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/ueber-uns/#klimaschutzverein
https://www.esslingen.de/start/es_themen/klimaschutz.html
https://www.filderstadt.de/start/service/Filderstadt+auf+Klimakurs.html
https://www.nuertingen.de/de/nuertingen-fuer-alle/stadt-nuertingen/klimaschutzmanager/klimaschutzmanager-in-nuertingen
https://www.kirchheim-teck.de/klimaschutz
https://www.leinfelden-echterdingen.de/Startseite/Stadtentwicklung/Klimaschutzkonzept+LE.html
https://www.ostfildern.de/Bauen+_+Umwelt/Klima+und+Energie.html
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Der Gesellschafter Kommunaler Klimaschutzverein Landkreis 
Esslingen e. V. 

Der gemeinnützige Verein Kommunaler Klimaschutzverein Landkreis 
Esslingen steht allen Kommunen im Landkreis offen, die nicht Große 
Kreisstadt sind. Vorsitzender des Klimaschutzvereins ist derzeit der Bür-
germeister der Stadt Wendlingen am Neckar, Herr Steffen Weigel. Sein 
Stellvertreter ist der Bürgermeister der Gemeinde Deizisau, Herr Thomas 
Matrohs. Die Geschäftsführung liegt im Ehrenamt beim Geschäftsführer 
der Klimaschutzagentur, Herrn Florian Hoffmann. Der eingetragene Ver-
ein hat seinen Sitz in 73728 Esslingen am Neckar, Kandlerstraße 8. 

Der Klimaschutzverein ist die starke Stimme der kleineren Gemeinden in 
der Klimaschutzagentur. Der Klimaschutzverein vertritt als Gesellschaf-
ter mit 20 % der Anteile am Stammkapital die Interessen der kleineren 
Gemeinden in der gemeinnützigen Agentur und trägt in selbigem Maße 
zu ihrer Basisfinanzierung bei. Der Verein ist damit mit Abstand der 
zweitgrößte Gesellschafter und kann entsprechend Einfluss geltend ma-
chen. 

Eine Mitgliedschaft im Verein ist gelebte Solidarität, reduziert sich doch 
so der alljährlich fällige Sonderbeitrag zur anteiligen Basisfinanzierung 
der Klimaschutzagentur für alle kleineren Kommunen im Landkreis deut-
lich. 

Der 2021 von 26 Kommunen gegründete Verein zählt Stand 04/2024 
31 der 38 kleineren Kommunen im Landkreis Esslingen als Mitglied. 

▪ Aichtal 
▪ Aichwald 
▪ Altbach 
▪ Altdorf 
▪ Altenried 
▪ Baltmannsweiler 
▪ Bempflingen 
▪ Beuren 
▪ Bissingen an der Teck  
▪ Deizisau 
▪ Denkendorf 
▪ Frickenhausen 
▪ Großbettlingen 
▪ Hochdorf 
▪ Köngen 

 

▪ Lenningen 
▪ Neckartailfingen 
▪ Neckartenzlingen 
▪ Neidlingen 
▪ Neuffen (Stadt)  
▪ Neuhausen auf den Fildern  
▪ Oberboihingen 
▪ Ohmden 
▪ Owen (Stadt)  
▪ Plochingen (Stadt)  
▪ Reichenbach an der Fils  
▪ Unterensingen 
▪ Weilheim an der Teck (Stadt)  
▪ Wendlingen am Neckar (Stadt)  
▪ Wernau (Neckar) (Stadt)  
▪ Wolfschlugen 

 

https://www.aichtal.de/index.php?id=83&sbwtype=LebenslagenDetails&sbwid=5000005&sbwmid=1
https://www.aichwald.de/start/leben+_+wohnen/klimaschutz.html
https://www.altbach.de/
https://altdorf-es.de/
https://www.altenriet.de/
https://www.baltmannsweiler.de/de/index.php?id=355&sbwtype=LebenslagenDetails&sbwid=5000005&sbwmid=1#breadcrumb
https://www.bempflingen.de/index.php?id=12&L=0&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&no_cache=1&sword_list%5b%5d=klima&no_cache=1
https://www.beuren.de/rathaus-service/buergerservice/lebenslagen?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&cHash=9e869ade602b1fb54249f258489a4d95
https://www.bissingen-teck.de/leben-wohnen/klimaschutz-buergerschaftliches-engagement/klimaschutz
https://www.deizisau.de/-/lebenslagen/;leb5000005
https://www.denkendorf.de/wirtschaft-umwelt/natur-umwelt/umwelt
https://www.frickenhausen.de/rathaus-service/buergerservice/lebenslagen?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&cHash=48ee1239601f95fc165c36b5e573a990
http://www.grossbettlingen.de/-/11995889/klimaschutz-energie-und-rohstoffe/leb5000005
https://www.hochdorf.de/
https://www.koengen.de/-/Lebenslagen/klimaschutz-energie-und-rohstoffe/leb5000005
https://www.lenningen.de/rathaus-service/buergerdienste/lebenslagen?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&cHash=e186bbc551ab98aa91fede13b860d03a
https://www.neckartenzlingen.de/buergerservice-politik/buergerservice/lebenslagen-bw?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&cHash=d35d1176a7da510e759be4d9debe69b4
https://www.neidlingen.de/de/rathaus-buergerservice/buergerservice/lebenslagen?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&cHash=0e74d8991433c5fd3b62373a948864d4
https://www.neuffen.de/stadt-rathaus/buergerservice/lebenslagen?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000005&cHash=b61cc3a02e0f75947ee8716f41fc3796
https://www.neuhausen-fildern.de/bauen-wohnen-umwelt/natur-landschaft-umweltschutz/
https://www.gemeinde-ohmden.de/de/Rathaus/Was-erledige-ich-wo?view=publish&item=situation&id=1372
https://www.owen.de/rathaus-service/buergerservice/lebenslagen?tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Baction%5D=show&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bcontroller%5D=LebenslagenFrontend&tx_hwservicebw2_hwservicebw2lebenslagenfe%5Bid%5D=5000305&cHash=78629a7454a1d7bd4d1d2aa0ca65d670
https://www.plochingen.de/start/leben+_+wohnen/Umwelt-+und+Klimaschutz.html
https://www.reichenbach-fils.de/
https://www.unterensingen.de/de/gemeinde-daten/energie/in-unterensingen
https://www.weilheim-teck.de/wirtschaft-umwelt/energiebericht
https://www.wendlingen.de/bauen-entwicklung/klima-umwelt-energie-beratung/klimaschutzkonzept
https://www.wernau.de/leben-wohnen/integriertes-klimaschutzkonzept/massnahmen-der-stadt-wernau-zum-klimaschutzkonzept
https://www.wolfschlugen.de/unsere-gemeinde/natur-umwelt
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Landkreiskarte der Gesellschafter der Klimaschutzagentur und 
Mitglieder im Klimaschutzverein 

Im Landkreis Esslingen sind Stand 04/2024 37 der 44 Gemeinden un-
mittelbar bzw. mittelbar über den Gesellschaftsvertrag und die Finanzie-
rungsvereinbarung in tragender und damit anteilig in finanzierender 
Funktion. Dergestalt sind 96,04 % der Bürger*innen in der Klimaschutz-
agentur vertreten. Über den Einzelgesellschafter Landkreis Esslingen 
sind 100 % der Einwohner*innen in der Klimaschutzagentur vertreten. 

 
Gesellschafter/ Mitglieder 

 keine Mitgliedsgemeinden 
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Der Beirat der Klimaschutzagentur 

Der Beirat hat die Aufgabe, den Geschäftsführer und die Gesellschafter-
versammlung bei der Erfüllung ihrer Aufgaben zu beraten und zu unter-
stützen. Die Mitglieder des Beirats in alphabetischer Reihenfolge sind: 

▪ DEUTSCHER GEWERKSCHAFTSBUND – Kreisverband Esslingen-
Göppingen, vertreten durch den Gewerkschaftssekretär Dr. Peter 
Schadt 

▪ IHK Region Stuttgart Bezirkskammer Esslingen-Nürtingen, vertreten 
durch den leitenden Geschäftsführer Christoph Nold 

▪ Kreishandwerkerschaft Esslingen-Nürtingen, vertreten durch den 
Geschäftsführer Fabian Weber 

▪ Kreissparkasse Esslingen-Nürtingen, vertreten durch die Nachhaltig-
keitsbeauftragte im Vorstandsstab Svenja Schall 

▪ Kreisbauernverband Esslingen, vertreten durch das Vorstandsmit-
glied Rolf Stückle 

▪ Landesverband der kommunalen Migrantenvertretungen Baden-
Württemberg, vertreten durch die Geschäftsführerin Argyri Pa-
raschaki-Schauer 

▪ Landesnaturschutzverband Baden-Württemberg e. V. – Arbeitskreis 
Esslingen, vertreten durch die Sprecherin sowie Vorstandsmitglied 
im Landesverband Verena Schiltenwolf 

▪ Landesverband Haus & Grund Württemberg – Haus & Grund Filder 
e.V., vertreten durch den 1. Vorstand Dr. Ulrich Adam 

▪ Scientists for Future Deutschland Regionalgruppe Stuttgart, vertre-
ten durch den Abteilungsleiter Systemanalyse und Erneuerbare 
Energien am Institut für rationelle Energieanwendung der Universität 
Stuttgart Dr. Ludger Eltrop 

▪ Stadtwerke Esslingen am Neckar GmbH & Co. KG (SWE), vertreten 
durch den Geschäftsführer Jörg Zou 

▪ Teckwerke Bürgerenergie eG, vertreten durch den Vorstand Prof. 
Dr.- Ing. Pedro da Silva 

  

https://stuttgart.dgb.de/ueber-uns/kreisverbaende/kv-esslingen-goeppingen
https://stuttgart.dgb.de/ueber-uns/kreisverbaende/kv-esslingen-goeppingen
https://www.ihk.de/stuttgart/bezirke/bezirkskammer-esslingen-nuertingen
https://www.kh-esnt.de/
https://www.ksk-es.de/de/home.html
https://www.lbv-bw.de/Der-LBV/Bauernverband-vor-Ort/Esslingen/56298.html
http://www.laka-bw.de/
http://www.laka-bw.de/
https://lnv-bw.de/lnv-vor-ort/lnv-arbeitskreis-esslingen/
https://lnv-bw.de/lnv-vor-ort/lnv-arbeitskreis-esslingen/
https://www.hausundgrund.de/verein/haus-grund-filder-ev
https://www.hausundgrund.de/verein/haus-grund-filder-ev
https://de.scientists4future.org/regionalgruppen/liste/
https://www.swe.de/
https://teckwerke-bürgerenergie.de/
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Das Team der Klimaschutzagentur 

Die Personalstärke liegt Stand 04/2024 bei 12 Mitarbeitenden. Davon 
sind 7 Planstellen mit 4,75 Vollzeit-Äquivalente (VZÄ). 6 Mitarbeitende 
arbeiten als Honorarkräfte und werden direkt aus Fördermitteln des Lan-
des und des Bundes finanziert. In Summe liegt das Arbeitsvolumen der-
zeit bei rund 6 VZÄ. 

Planstellen 

 
Florian Hoffmann 
Geschäftsführer 
MBA Sustainability Ma-
nagement 
B.A. Politikmanage-
ment 
Akkreditierter eea-Be-
rater 

  

 
Moritz Jaborek 
Referent Klimaschutz 
in Kommunen 
M.A. Global Studies/ 
Humangeographie 
B.A. Wirtschaftswissen-
schaften 

 
Dr. Magnus Schulz-
Mönninghoff 
Projektmanager Photo-
voltaik 
Doctor of Philosophy 
(PhD) – Circular Eco-
nomy 
M.Sc. Industrial Engine-
ering & Management 
B.Sc. Wirtschaftsingeni-
eurwesen 

 
Annika Güresir 
Beraterin Klimaschutz 
in Privathaushalten 
M.Sc. Bioverfahrens-
technik 
Dipl. Ing. Biotechnolo-
gie 
DGS-Solarberaterin 
Photovoltaik 



 

08.05.24 / Seite 11 

 
Philipp Toebe 
Referent Klimaschutz 
in Unternehmen 
M.A. Politikwissen-
schaft/ Geografie/ Öf-
fentliches Recht 
DGS-Solarberater Pho-
tovoltaik 

 
Heike Unger 
Assistenz Team 
Hotelfachfrau (Schwer-
punkt Management) 

 
Pia Valeria Critelli 
Werkstudentin 
Öffentlichkeitsarbeit 
Studentin B.Sc.  
Digital Business Ma-
nagement 

 

Honorarkräfte 

 
Heidi Schubert 
Bildungsreferentin 
Staatlich gepr. DV-Be-
triebswirtin (Wirt-
schaftsinformatik/ Or-
ganisation) 

Umwelt- und Naturpä-
dagogin 

 
Jürgen Rieschl 
Energieberater 
Dipl. Ing. (FH) 

Freier Architekt und 
Energieeffizienz-Ex-
perte 

 
Bernd Söllner 
Energieberater 
Dipl. Ing (FH) Versor-
gungstechnik 
Energieberater Dena, 
KfW, BAFA 
Contractingberater 
KEA 
BAFA Energieauditor 
DIN 16247 
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Uwe Gerstenberg 
Energieberater 

Dipl.-Ing. Maschinenbau 

 
Pascal Gässler 
Energieberater/  
Schornsteinfegermeis-
ter 
Zertifizierter Gebäu-
deenergieberater 
(HWK) 

Energie-Effizienz-Ex-
perte (EEE) 

 
Daniel Reuter 
Energieberater/ 
Dipl. Ing. Architekt und 
Stadtplaner (FH) 
zertifizierter Energie-
berater 
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Gemeinsam mit uns die Zukunft enkeltauglich gestalten - Leis-
tungsmessung 2023 

Seit Beginn des Jahres 2022 ist die Klimaschutzagentur des Landkreises 
Esslingen zentrale Ansprechpartnerin im Kreis für die Themen Klima-
schutz, Erneuerbare Energien und Energieeffizienz sowie Klimafolgenan-
passung - für Kommunen, Privatpersonen und Unternehmen. Die Grün-
dung und das Aktivwerden der Klimaschutzagentur ist eines der großen 
Leuchtturmprojekte aus dem Integrierten Klimaschutzkonzept (IKK) des 
Landkreises Esslingen. 

Neben zahlreich geleisteten Einzelberatungen für alle Zielgruppen konn-
ten im Jahr 2023 erfolgreich Großformate durchgeführt werden, wie bei-
spielsweise für Privatpersonen eine mit Dritten umgesetzte Informati-
onsveranstaltung Bündelaktion für Photovoltaik-Anlagen in Aichwald, 
Lichtenwald und Plochingen. Um dem Gewerbe im Landkreis Esslingen 
ein größeres Informationsangebot für den Ausbau der Photovoltaik zu 
machen, wurde im Jahr 2023 die Kampagne „Energiewende auf Tour: 
Chancen der Photovoltaik für das Gewerbe im Landkreis Esslingen“ in 
Kooperation mit der IHK Esslingen-Nürtingen, dem Wirtschaftsförderer 
des Landkreises Esslingen für das Jahr 2024 ausgearbeitet und geplant. 
Ziel der Kampagne ist es, dem Esslinger Gewerbe die Chancen der Pho-
tovoltaik deutlich zu machen und anhand von Praxisbeispielen Inspira-
tion für die eigenen Möglichkeiten zu bieten. Gleichzeitig soll eine räum-
lich gezielte Ansprache der Betriebe in den jew. Gewerbegebieten eine 
zusätzliche Sogwirkung entfalten und ggf. Synergien bei der Umsetzung 
ermöglichen. Hierzu ist eine enge Zusammenarbeit mit den lokalen Ge-
meinden (Verwaltungsspitze, Wirtschaftsförderer) vorgesehen. Zuletzt 
bietet die gesammelte Ansprache im Rahmen der Kampagne (bzw. Ver-
anstaltungsreihe) eine effiziente Möglichkeit der Informationsweiter-
gabe zum Thema Photovoltaik. 

Als regionale Beratungsstelle unterstützt und begleitet die Klimaschutz-
agentur Kommunalverwaltungen des Kreises bei der Wärmeplanung und 
als Projektpartner des Photovoltaik-Netzwerks der Region Stuttgart im 
Kontext des Ausbaus der Photovoltaik im Landkreis Esslingen. 

▪ 43 Veranstaltungen für Kommunalverwaltungen, Privatpersonen 
und Unternehmen 

▪ 5.133 erreichte Privatpersonen durch Beratungen, Bildungsangebote 
und Veranstaltungen 
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▪ 175 erreichte Kommunalverwaltungen durch Beratungen, Veranstal-
tungen und Gremienarbeiten (einige Kreiskommunen wurden mehr-
fach erreicht) 

▪ 66 erreichte Unternehmen durch Beratungen und Veranstaltungen 
▪ 5.712 Unique Visitors auf der Homepage  
▪ 2.351 Aufrufe der Profile bei Google und Bing  
▪ 2.847 Aufrufe der Profile bei XING 
▪ 6 Pressemitteilungen 
▪ 45 Presseartikel/ Meldungen über Angebote der Agentur  
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Homepage 

Stets aktuell informiert die Klimaschutzagentur über ihre Homepage. 
Dies über vergangene, laufende und kommende Veranstaltungen und 
Aktivitäten unter www.ksa-es.de in den Rubriken ‘Aktuelles‘, ‘Termine‘ 
und ‘Wir in der Presse‘ , zu finden in der Kopf- bzw. Fußzeile. Auch die 
Einträge des Jahres 2023 in diesen Rubriken bleiben vollumfänglich zum 
online Nachlesen erhalten. 

 

Projekte 

Die Klimaschutzagentur erbrachte ihre Leistungen u. a. im Rahmen der 
nachfolgend genannten Projekte/ Vorhaben. 

▪ Regionale Beratungsstelle zur Unterstützung der kommunalen Wär-
meplanung 

▪ Photovoltaik-Netzwerk Region Stuttgart 
▪ Klimabildung an Grundschulen 
▪ Qualitätsmanagementsystem und Zertifizierungsverfahren für kom-

munalen Klimaschutz European Energy Award (kurz eea) 
▪ Verbraucherzentrale-Energieberatung 

  

http://www.ksa-es.de/
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/termine-und-aktuelles/
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/termine/liste/?tribe-bar-date=2022-05-01
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/wir-in-der-presse/
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/kommunen/#waermeplanung
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/kommunen/#waermeplanung
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/unternehmen/#photovoltaik
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/kommunen/#klimabildung
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/kommunen/#european-energy-award
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/privatpersonen/#energieberatung
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Das Jahr 2023 in Auszügen 

▪ 02.02.2023: Wärmeplanung in Leinfelden-Echterdingen. Infoabend 
mit Thementischen 
Die Veranstaltung wurde mit einer kurzen Begrüßung vom Ersten 
Bürgermeister Benjamin Dihm eröffnet. Das Planungsbüro EGS-Plan, 
die Stadtwerke Leinfelden-Echterdingen sowie die Klimaschutzagen-
tur des Landkreises Esslingen informierten in Fachvorträgen zur 

Wärmewende und der kommunalen Wärmeplanung. Im Anschluss 
konnten an Thementischen weitere Fragen gestellt werden. Das 
Thema Wärmewende stieß auf großes Interesse und zog ein großes 
Publikum an (rund 265 Teilnehmende). 

▪ 07.03.2023: PV-Nachfragebündelung/ Informationsveranstaltung 
in Aichwald

 
Die gemeinsame Veranstaltung mit dem Beiratsmitglied Bürgerener-
gie Teckwerke eG in der Landkreisgemeinde Aichwald (Mitglied im 
Gesellschafter Kommunaler Klimaschutzverein Landkreis Esslingen 
e. V.) wurde von rund 480 Personen besucht. „Ziel der Aktion ist es, 
gemeinsam möglichst viele Häuser in Aichwald mit PV-Anlagen aus-
zustatten und dabei die Hausbesitzer im gesamten Prozess von der 
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Beratung bis zur Bauabnahme bestmöglich zu unterstützen“, betont 
Bürgermeister Andreas Jarolim. 
 

▪ 29.03.2023: PV-Nachfragebündelung/ Informationsveranstaltung 
in Lichtenwald 

▪ 18.04.2023: Heizen ohne Gas? Wärmewende in Ostfildern. Informa-
tionsveranstaltung Stadt Ostfildern zur KWP 

 
In einem kurzen Vortrag stellte das Ingenieurbüro EGS-plan, das mit 
der Erstellung der Wärmeplanung für Ostfildern beauftragt ist, den 
aktuellen Planungsstand vor. Anschließend informierte die Klima-
schutzagentur des Landkreises Esslingen zum Thema energetische 
Gebäudesanierung, zu Fördermöglichkeiten und lokalen Beratungs-
angeboten. Eingeleitet wurde von der Ostfilderner Bürgermeisterin 
Monika Bader. Nach den Vorträgen konnten Bürgerinnen und Bürger 
sich selbst einbringen und mit den Akteuren der Wärmewende in Ost-
fildern ins Gespräch kommen. An Thementischen konnten sie sich in-
formieren und darüber diskutieren, wie in den verschiedenen Teilge-
bieten von Ostfildern die Wärmeversorgung aus erneuerbaren Wär-
mequellen künftig aussehen könnte. Erfahrene Energieberaterinnen 
und Energieberater aus der Region, die Stadtwerke Ostfildern und 
Stadtwerke Esslingen sowie die Klimaschutzagentur des Landkreises 
Esslingen beantworteten Fragen und boten Informationen zu Wärme-
netzen, energetischen Gebäudesanierungen sowie Beratungs- und 
Fördermöglichkeiten an. Rund 245 Personen nahmen an der Veran-
staltung teil. 
 

▪ 11.04.2023: Informationsveranstaltung Rotary Club Esslingen 
▪ 03.05.2023: Dein Dach kann mehr – Antworten zum Thema Photo-

voltaik im Eigenheim. 
 
Onlinevortrag mit PV-Experte Dr. Magnus Schulz-Mönninghoff, Pro-
jektmanager Photovoltaik bei der Klimaschutzagentur des 
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Landkreises Esslingen. 269 Teilnehmende nahmen an der zweistün-
digen Veranstaltung durchgehend teil. 

 
 

▪ 16.05.2023: Podiumsdiskussion mit MdB Dr. Sebastian Schäfer & 
MdL Andrea Lindlohr. „Heizen ohne Öl und Gas – Wie kommt die 
Energiewende voran?“ - Informationsveranstaltung mit Infostand 

▪ 24.05.2023: Informationsveranstaltung Haus & Grund. Photovoltaik 
und Wärmepumpe 

▪ Am 16.03.23 fand eine Infoveranstaltung: Energetische Sanierung & 
Neubau von Schulen & Kitas für die Zielgruppe Architekt*innen, In-
genieur*innen, Energieberater*innen, Kommunalvertreter*innen 
und Vertreter*innen von Schulen aus dem Landkreis Esslingen statt. 

 

Inhaltlich ging es um Praxisberichte und Fördermöglichkeiten: Immer 
mehr Schul- und Kitagebäude weisen Rückstände in Modernisierungs-
belangen auf, weshalb diese immer stärker in den Fokus kommunaler Sa-
nierungen rücken. Diese Gebäude auf einen zeitgemäßen Baustand zu 
bringen, ist eine der wichtigsten aktuellen Herausforderungen und erfor-
dert Erfahrungs- und Wissensaustausch. Die aktuelle Situation in Bezug 
auf die Energiekrise hat gezeigt, wie wichtig das Thema „gute Durchlüf-
tung“ in Schulen und Kitas ist. Gemeinsam mit den am Bau Beteiligten 
sowie den öffentlichen Trägern bot die Klimaschutzagentur eine Infor-
mationsplattform zu diesem Thema an. 22 Kommunen des Kreises wur-
den bei 55 Teilnehmenden erreicht. 

https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/16-03-23-infoveranstaltung-energetische-sanierung-neubau-von-schulen-kitas/
https://klimaschutzagentur-landkreis-esslingen.de/16-03-23-infoveranstaltung-energetische-sanierung-neubau-von-schulen-kitas/
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▪ 23.06.2023: Wendlingen - Klimakino Wendlingen. Fachvortrag zu PV 
und Mieterstrom 

▪ 08.07.2023: Esslingen a. N. – Bürgerfest. Infostand im Klimazelt 
▪ 11.07.2023: Unterensingen - PV-Infoabend. Infos zur PV im Eigen-

heim 

 

▪ 17.07.2023: Besichtigung Freiflächen PV-Anlage „Weißer Stein“ 

Die Klimaschutzagentur des Landkreises Esslingen und die Energie-
agentur Rems-Murr boten in Zusammenarbeit mit dem Abfallwirt-
schaftsbetrieb (AWB) des Landkreises Esslingen eine Besichtigung 
der Freiflächen Photovoltaik-Anlage an der Deponie „Weißer Stein“ 
in Plochingen an. Die Anlage wurde 2012 erbaut und gehört zu den 
größten Anlagen im Landkreis. 

Ziel der Besichtigung war es, Vertreter*innen der kommunalen Ver-
waltung (z. B. Bürgermeisteramt, Klimaschutzmanagement, Bauamt, 
Kämmerei, Wirtschaftsförderung) die Chancen der Freiflächen-PV 
näher zu bringen, sowie den Ablauf und die technischen Schritte zur 
Umsetzung praxisnah zu vermitteln. 

 

▪ 19.07.2023: LK Esslingen - PV-Kampagne LK Esslingen. Onlineinfo-
veranstaltung zu PV und Wärmepumpe 
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Photovoltaik-Anlagen und Wärmepumpen ergänzen sich hervorra-
gend. Das Zusammenspiel hängt jedoch von verschiedenen Faktoren 
ab: Was sind die ausschlaggebenden Kriterien für die Wirtschaftlich-
keit einer Photovoltaikanlage und einer Wärmepumpe? Wie können 
Photovoltaik und Wärmepumpe sich gegenseitig ergänzen? (inkl. On-
line-Demo) Was besagt das Gebäudeenergiegesetz? Welche Förde-
rungen gibt es für die energetische Sanierung und den Heizungs-
tausch? Diese und weitere Fragen wurden im Vortrag praxisnah be-
schrieben und interaktiv beantwortet. Zu allen Themen gab es aus-
reichend Zeit für Rückfragen. 

▪ 20.07.2023: Esslingen a. N. - Meeting Rotary Club Esslingen-
Neckarland. Vorstellung der KSA und Diskussion zu den Energie-
wenden im Kreis 

▪ 24.07.2023: Esslingen a. N. - Informationsveranstaltung kommunale 
Wärmeplanung und GEG-Infoabend 
Eine klimaneutrale Wärmeversorgung für Esslingen: Das ist das Ziel 
der kommunalen Wärmeplanung. Bereits seit Anfang 2022 erarbei-
tete die Stadt Esslingen die Wärmeplanung gemeinsam mit der ener-
gielenker projects GmbH und in Kooperation mit den Stadtwerken 
Esslingen. 

 
 

Um die Abhängigkeit von fossilen Energien auch im Gebäudebereich 
zu überwinden, hat die Bundesregierung im März 2022 zudem be-
schlossen, dass von 2024 an möglichst jede neu eingebaute Hei-
zung zu 65 Prozent mit erneuerbaren Energien betrieben werden 
soll. Die Umsetzung dieser Anforderung wird im Gebäudeenergiege-
setz (GEG) erfolgen. 
Daher informierten die Mitarbeiterinnen der Stabsstelle Nachhaltig-
keit und Klimaschutz sowie die Expert*innen der energielenker pro-
jects GmbH über den aktuellen Stand der Kommunalen Wärmepla-
nung in Esslingen. Die Klimaschutzagentur des Landkreis Esslingen 
berichtete über die aktuelle Fassung des Gebäudeenergiegesetzes 
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sowie mögliche Förderoptionen bei dessen Umsetzung. Zu allen 
Themen gab es ausreichend Zeit für Rückfragen. 
 

▪ 26.09.2023: Infoveranstaltung | Chancen der Agri-PV im Landkreis 
Esslingen 

 

Eine gemeinsame Veranstaltung der Klimaschutzagentur und des 
Landwirtschaftsamtes im Landkreis Esslingen, sowie des Natur-
schutzzentrums Schopflocher Alb. Die Agri-Photovoltaik gilt als 
Möglichkeit, die Vorteile der Erzeugung erneuerbarer Energien mit 
modernen Formen der Landwirtschaft zu kombinieren. Die Veranstal-
tung richtete sich gezielt an Landwirte in der Region, um einen Über-
blick zu den Chancen und Grenzen der Agri-PV zu vermitteln. Die 
Veranstaltung zählte 41 Teilnehmende. 

 
▪ 18.10.2023: Seminar: Wie Kommunen von Photovoltaik-Anlagen pro-

fitieren können in Filderstadt-Bernhausen 

In diesem Seminar wurden u. a. folgende Fragen behandelt: Wie kön-
nen Kommunen in PV-Anlagen investieren? Welche Betriebsmodelle 
und Vermarktungsoptionen gibt es für PV-Anlagen? Wie können 
Kommunen direkt von der Beteiligung an PV-Projekten profitieren?  

Hierfür war als erfahrener Referent vor Ort: Dipl.-Kfm. Michael Vogt-
mann, Deutsche Gesellschaft für Sonnenenergie (DGS) Franken. Die 
Veranstaltung richtete sich an Mitarbeiter*innen der Kommunalver-
waltungen und kommunaler Beteiligungsunternehmen im Landkreis 
Esslingen (insb. Stadtplaner, Mitarbeiter*innen des Bauamtes, Käm-
merer und Kämmerinnen, Klimaschutzmanager*innen). Ziel der Ver-
anstaltung war es, eine gemeinsame Wissensbasis für kommunale 
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PV-Projekte zu schaffen, und für bestehende PV-Ausbauziele und 
notwendige Maßnahmen zu sensibilisieren. 

▪ 24.10.2023: Aichtal - PV-Freiflächenanlage für Aichtal. Informations-
abend mit Diskussion im Plenum 

▪ 25.10.2023: Leinfelden-Echterdingen - KWP-Infoabend und Vortrag 
Heizungstausch 

 
▪ 06.11.2023: Kirchheim u. T. - Meeting Rotary Club Kirchheim/Teck-

Nürtingen. Vorstellung der KSA und Diskussion zu den Energiewen-
den im Kreis 

▪ 08.11.2023: Deizisau – Energiewende vor Ort – GEG und Wärme-
Wende. Vortrag und Infostand 

▪ 10.11.2023: Kirchheim u. Teck – Vortragsveranstaltung zum Thema 
Photovoltaik 

▪ 21.11.2023: Plochingen – Photovoltaikausbau in Plochingen massiv 
voranbringen. Vortrag und Bündelaktion 
 

▪ 05.12.2023: Altbach – Photovoltaik Infoveranstaltung – Strom vom 
eigenen Dach und Strom vom Balkon 
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▪ Online-Veranstaltungen im Rahmen des Projekts „Verbraucherzent-
rale Energieberatung“ 

In Kooperation mit der Verbraucherzentrale Energieberatung bietet 
die Klimaschutzagentur des 
Landkreises Esslingen Wohnei-
gentümer*innen und Mieter*in-
nen kostenfreie Beratungen zu 
den Themen energieeffiziente 
Gebäudemodernisierung, Hei-

zungsoptimierung, Solarenergie sowie Stromsparen im Haushalt an. 
In kostenfreien Online-Vorträgen bietet die Verbraucherzentrale 
Energieberatung ferner einen Rundumblick über interessante klima-
schutzbezogene Themen. Die Veranstaltungen sind auf dem Online-
Kalender der Agentur hinterlegt und wurden per Pressemitteilung an 
alle Zeitungen im Kreis, die Amtsblätter sowie an das Netzwerk der 
kommunalen Klimaschutzmanager*innen im Kreis in deren Multipli-
katoren-Funktion verschickt. Aufgegriffen wurde die PM von der Ess-
linger Zeitung und diversen Amtsblättern Gr. Kreisstädte. Kompe-
tente Referent*innen der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg 
und der regionalen Energie- und Klimaschutzagenturen Baden-Würt-
temberg boten folgende Themen in der aktuellen Vortragsreihe an: 
 

▪ 19. Juni 2023, 18:00 Uhr: Workshop "Wärmepumpe" 
▪ 22. Juni 2023, 18:00 Uhr: Photovoltaik für Einsteiger 
▪ 29. Juni 2023, 18:00 Uhr: Nachtspeicheröfen sanieren – Erfahrungs-

bericht und Tipps eines Eigentümers 
▪ 03. Juli 2023, 18:00 Uhr: Jetzt geht es dem Haus ans reingemachte! 

- Richtig energetisch Sanieren 
▪ 05. Juli 2023, 18:00 Uhr: Wie gelingt der Heizungstausch? 
▪ 10. Juli 2023, 10:00 Uhr: Workshop "Stecker-PV" 
▪ 18. Juli 2023, 18:00 Uhr: Workshop "Stecker-PV" 
▪ 20. Juli 2023, 18:00 Uhr: Schimmel im Wohnraum? - Das können Sie 

tun! 
▪ 24. Juli 2023, 18:00 Uhr: Solarstrom von Balkon und Terrasse 
▪ 19. September 2023, 18:00 Uhr: Jetzt geht es dem Haus ans reinge-

machte! - Richtig energetisch Sanieren 
▪ 20. September 2023, 18:00 Uhr: Schimmel im Wohnraum? - Das kön-

nen Sie tun! 
▪ 26. September 2023, 18:00 Uhr: Wie gelingt der Heizungstausch? 
▪ 27. September 2023, 18:00 Uhr: Ran an die Fördermittel! 
▪ 28. September 2023. 18:00 Uhr: Wir klären auf: Heizen mit erneuer-

baren Energien und die 65 Prozent 
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▪ 05. Oktober 2023, 18:00 Uhr: Nachtspeicheröfen sanieren – Erfah-
rungsbericht und Tipps eines Eigentümers 

▪ 09. Oktober 2023, 18:00 Uhr: Heizungsoptimierung 
▪ 12. Oktober 2023, 18:00 Uhr: Solarstrom von Balkon und Terrasse 
▪ 31. Oktober 2023: 18:00 Uhr: Energieanbieterwechsel - so geht's 
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Klimaschutzagentur des Landkreises Esslingen gGmbH 
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